

# 萧山宁围:争做探路者 蝶变进行时

严佳璐 于博 郭露艳

潮流钱塘,奋楫者先。

八十年前,勤劳坚毅的宁围人在茫茫海涂垫下宁围发展的第一块基石。八十年后,新宁围人赓续围垦精神,循着先辈的足迹、扬帆起航、接续奋斗,奋力书写新时代的宁围篇章。

2021年,萧山区作为“建设共同富裕现代化基本单元领域”试点入选浙江省首批高质量发展建设共同富裕示范区试点名单。作为萧山区镇街全域共同富裕基本单元试点单位,宁围街道使命光荣,责任重大。

以实现新时代共同富裕新标杆为目标,且看宁围街道如何坚决扛起探路示范的使命担当,边学边干、边干边学,立柱架梁、迭代升级,努力探索标志性成果、制度性创新,在高质量发展中扎实推进共同富裕。



萧山区宁围街道风貌

村级发展用地项目:  
牧云创赢中心项目效果图

做大做强存量企业,推进整治低效企业,实施企业有机更新;扩大有效投资,通过新增启动一批、有机更新一批、技改实施一批三大举措,推进十大产业项目。目前特斯拉杭州公司、浙江求健科技总部、卡莱卡生

物科技、中能建浙江区域总部等项目已成功落地。经济要发展,人才是关键。宁围街道加快引进和培育骨干型人才,使人才成为经济发展的重要引擎。去年全年街道共引入各类人才1305名,累计11次位列招才引智大比拼“红榜”。今年,宁围将继续聚焦人才招引培育,优化人才服务机制,提升人才服务水平,不断优化创业创新环境。

做大村集体经济“蛋糕”——

宁围街道以村集体经济经营性收入三年倍增作为目标,将2022年作为村级留用地开发的突破年,重点攻坚“2+3+1”项目,积极争取村级留用地指标,优化村集体留用地发展方案,提前谋划,瞄准以数字经济为核心的创新型企业需求,聚焦产业定位,开展招商引资集体经济倍增,预计将实现村集体经济收入年均增长15%,实现“村富民富”。

## 提升致富能力 收入持续增长

做大“蛋糕”,也要“分好蛋糕”。

宁围街道积极推动构建完善初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排,扩大中等收入群体规模,提高低收入群体收入,营造全社会共同推动共同富裕的繁荣景象。在发挥财税调节收入分配作用的同时,健

全社会保障体系,更好发挥其兜底提低作用。同时大力发展公益慈善事业,激发高收入群体和辖区企业家的社会责任意识,完善慈善回馈机制,进一步激发“做蛋糕”的积极性。

共同富裕离不开所有人的共同奋斗。宁围街道充分发挥政府牵头搭桥的能力,引入各类市场主体参与共同富裕行动,拓宽居民财产性收入和就业创业渠道,进一步提升辖区劳动就业率,提升居民收入。

古语有云:“授人以鱼,不如授之以渔。”宁围街道以基金为杠杆,加强辖区内各主体的致富能力建设,鼓

励依靠勤劳致富、创新致富,实现收入可

持续增长,扎实推进共同富裕。以“万名市民进课堂·宁致学堂”为载体,宁围街道与同济科技职业技术学院合作,面向三大群体,运用四大基金,加强职业化教育,保持就业的稳定性

和收入增长可持续性。对于受教育水平较低的居民,加强劳动技能水平培训,鼓励属地物业、保洁单位优先录用;对于通过培训能

够掌握专业技能的人才,宁围街道与万向、传化等本地企业达成初步意向,在同等条件下优

先录用;对于宁围籍大学毕业生,宁围街道通

过多种基金帮助其低成本创业,包括教育基

金、创业基金、社会组织培育金、慈善基金等四

大基金。其中,教育基金为万向设立的鲁冠球

教育基金,每年700万元,用于宁围教育综改区

教育特色项目和师生奖励;创业基金与传化合

作,为创业者提供优惠信贷政策、利息补贴、创

业费用补助、创业创新奖励等;社会组织培育

金以街道投入为主,用于社会组织培育和运营

扶持;慈善基金则用于兜牢民生底线,目前第

三轮慈善基金共募集资金1.62亿元。

## 均衡公共服务 聚焦精神富有

秉持“人的一生都要管,物质精神都要有”的理念,宁围街道锁定城乡差距和收入差距,积极推动共同富裕单元建设示范行动,着力推进人的全生命周期公共服务优质共享。宁围街道以推进振宁未来社区创建、构建“一统三化九场景”为重点抓手,重点聚焦“一老一小”服务需求,植入邻里、治理、健康、教育等场景,重实用、重功能,推动城市建设,以数字化智慧化改造、插花式改扩建和补短板式功能嵌入,实现更多公共服务线上可达。建设“善学宁围”,继续推进教育综合改革试验区十大项目,加快宁围小学拆复建等教育设施建设,积极探

索名校合作途径,建立线上学习平台,促进教育优质均衡发展。建设“健康宁围”,毫不松懈

抓好疫情防控,做好新冠疫苗接种工作。完成

社区卫生服务中心提升改造,加快与上级医

院开展远程医疗合作,建设更多家门口的医

疗站。建设“幸福宁围”,为幼儿、学龄、创业就

业、老年等全年龄段人群,提供全维度的悉心服

务。目前已基本形成了5分钟的幼托、养老、教

育等生活圈,10分钟的健康、医疗、服务等便

民圈,15分钟的交通圈。

精神富有是共富之魂。在着力完善公共服

务优质均衡的基础上,宁围街道实施以文化

人行动,不断推进文化阵地建设,打造活动

和组织载体,做强精神文明建设。在不断推进

“1+X”的村社党群服务中心、文化礼堂等阵

地规范化建设,不断丰富“宁聚力·青学堂”等阵

地活动内容的基础上,重点推进书香工程。在

振宁未来社区实施单元中,引进新华书店、永

萧山区宁围街道  
“沙地文化十二节气”系列活动

兴书房、载家书房等专业书房,实现村社图书馆全覆盖并与区图书馆联网,通过“万名市民进课堂”“随享阅读”书香工程等载体引导全民阅读,浓厚喜爱阅读、崇尚读书的文化氛围,让人文书香溢满城市空间。

宁围,一方沙地,以沙为根。宁围街道立足文化传承,倾情打造了“沙地文化节”文化品牌,唤醒乡愁记忆,赓续围垦精神,让“敢为人先、勇争一流”的宁围精神在新时代得以精彩演绎。对于新宁围人,通过实施活力宁围“十百千万”工程,吸引更多居民共同参与社会治理、志愿服务等,激发居民参与文体活动的热情。值得一提的是,宁围街道还为积极参与志愿服务、具有良好公德的新宁围人颁发“荣誉市民”称号,切实激发新居民的主人翁意识,积聚群众向心力。

先富的基础,致富的精神,共富的愿景。站在新的历史起点上,宁围的蝶变之路,正在翩然进行。

## 专家之声

高质量发展建设共同富裕示范区是党中央、国务院赋予我省的重大政治任务。要推动这一目标任务落地,就需要从省级出发,通过市—县(市、区)—镇(街道)—社区(村)等单元,打造从宏观、中观到微观的全方位、多层次的平台载体,进而系统而全面地落实落细共同富裕的功能场景。

宁围街道秉承围垦精神,深刻领会萧山区入选“建设共同富裕现代化基本单元领域”试点任务要旨,在共同富裕大背景下积极探索高质量发展新路径,不断夯实共同富裕的物质基础;逐步完善初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排,努力营造全社会推动共同富裕的生动景象;全面促进公共服务优质均衡并深化推进文化阵地建设,奋力做到“既富口袋又富脑袋”,为我省扎实推进共同富裕在镇(街道)层面进行了非常有益的探索,值得深入思考和研究。

钟其,浙江省社会科学院公共政策研究所所长、研究员



振宁未来社区:宁聚未来公园

我们走在大路上  
高质量发展建设  
共同富裕示范区